

全力以赴 抢险救灾

空中通道驰援韶关市江湾镇 星夜保障受灾群众生活需求

- 陆路,救援人员连夜冒雨徒步抵达现场
- 空中,5架直升机往返送物资转移村民

■采写:新快报特派记者 干欣 ■摄影:新快报特派记者 郭熙杰

由于强降雨,从4月20日上午开始,通往韶关市武江区江湾镇唯一的公路因塌方无法通行,再加上断水断电断网,江湾镇的居民和外界失去了联系。为了帮助江湾镇的居民,广东省应急开辟了空中救援通道,派遣5架直升机轮流往返江湾镇和韶关市区,既运送物资,又转运村民。搭乘直升机回市区上学的高中生小陈说:“这是来救我们的飞机,我坐上觉得十分安全。”

●现场

20多分钟飞抵江湾镇 物资源源不断送抵灾区

直升机的起降平台设在广东省矿山救援韶关基地。为了运送物资,直升机昼夜不停地起降,轮番前往江湾镇。飞机会带着救灾人员和满满的救援物资飞往江湾镇,然后再搭载村民飞到市区。江湾镇和救援基地的直线距离约20公里,直升机20分钟左右就能飞到目的地。

据国家消防救援局驻广东机动队伍韶关分队介绍,他们分批次搭乘飞机前往江湾镇的各个村落。记者在矿山基地的一楼大厅里看到,这里分门别类堆满了各种物资:有方便面、面包、蛋糕、火腿肠等即食食品;有大米、面粉、鸡蛋等主食、辅食;有内服或外敷的各种药物;还有绳索套件、救援服和救生衣等救助设备。每次飞机降落后,地勤人员就会立即给其加油,同时把物资搬上飞机,随后再度飞向江湾镇。

韶关分队的工作人员在返回

基地时透露,在飞往江湾镇最远的锅溪村、上洞村时,看到江湾镇很多地方发生了山体滑坡。一些地方面临缺少主食、饮用水和电力供应等情况,但各村受灾情况并不完全一样,有些地方受泥石流和山洪的冲击较大,有些地方则相对较小。据悉,直到22日晚,江湾镇的通电和通讯还未能完全恢复。为了能尽快恢复电力供应和基本通讯,保障救援人员和村民的需求,直升机还多次运送油料和卫星信号设备到镇上。

据救援基地工作人员透露,此次空中救援,韶关丹霞机场也积极配合,安排航班让出了空域,所有在丹霞机场起降的航班都避开了韶关市区到江湾镇的航线。工作人员说:“我们一边运送物资,也一边在和各方协调,并持续关注天气变化。每当有新情况发生,我们也会立即做出研判,并满足相关需求。”



■救援人员在搬运整理救援物资。



■救援直升机内带着满满的救援物资准备起飞运往江湾镇。



■江湾镇的受灾群众搭乘救援直升机飞抵韶关市区。



“这是来救我们的飞机 坐上觉得十分安全”

4月22日下午,老丘一家搭乘救援直升机从江湾镇的老家回到了韶关市区。抵达救援基地后,一家人直接到了基地的食堂吃饭。老丘表示,自从4月20日洪水发生之后,他们所在的村子断水断电,也没信号了,生活较平时不便了许多。

“前两天,镇政府每天都给我们发水发吃的,十分感激。”老丘透露,江湾镇有很多地方被淹,道路出现塌方,车辆无法进入,救援部队翻山越岭步行来到了镇上。他说:“我们看到子弟兵来,真的是又激动又感动。”被困两天后,老丘决定搭乘救援直升机回到市区的家。“我们在那什么忙都帮不上,还可能给救援部队添乱,所以我们就决定回市区。”老丘感叹,这是他们一家人第一次一起坐飞机,也是他第一次坐直升机,“能够坐飞机出来,真的是感谢国家!”

除了老丘一家,学生阿峰也搭乘直升机离开。由于山体滑坡,江湾中学初三学生阿峰刮伤了大腿。阿峰亲眼见到山体滑坡,泥石流冲毁了房屋,他说:“那一刹那,我整个人都被震飞了起来,幸好我抓住了身后的电动三轮车才没有被气流冲下去。”阿峰的母亲透露,当时阿峰身后就是河,如果掉下去,可能人就没了。由于左腿被卷下来的树刮伤,阿峰下飞机后就被直接抬上了救护车,送往粤北人民医院接受救治(见下图)。

北江中学高三学生小陈家住江湾镇黄陂坛,周末这两天,她和家人都被困在了村子里。直到22日下午,小陈搭乘直升机回到市区后才返校。谈到搭乘直升机,小陈表示她从没有这种经历:“看到直升机载着救援队和物资过来,我一下子就心安了许多。这是来救我们的飞机,我坐上也觉得十分安全。”虽然直升机的承载量有限,但据地勤人员透露,22日一天就有100多名群众被转运到市区。

